Fi Zi K .. - L FOY NO

TAK TAM ANLATIM KIiTABI
AKISKANLAR

SIVILARDA BASING KUVVETI - SIVI BASINCININ KULLANILDIGI ORNEKLER - AGIK HAVA BASINCI

Tanitim

Tema: Akiskanlar
Konu: Sivilarda Basing Kuvveti, Sivi Basincinin Kullanildigi Ornekler, Agik Hava Basinci

Alt Konu: Sivinin Basing Kuvveti ile Sivinin Agirhgi Arasindaki iliski, Pascal Yasasi (Pascal Prensibi), Toricelli Deneyi,
Acik Hava Basincinin Giinliik Hayat Ornekleri

Temanin Amaci:
e Durgun sivilarda basinca yonelik ¢gikarimlarda bulunabilme
e Sivilarda basincin kullanildigr guinlik hayat érneklerine iliskin sorgulama yapabilme
e Acik hava basincina iligkin ¢ikarim yapabilme

Anahtar Kavramlar: Basing, Basing Kuvveti, Ylizey Alani, Bilesik Kaplar, Su Cenderesi, Agik Hava Basinci

Koprii Kurma

kaldirmak icin kullanilan hidrolik krikolar, sivilarin basinci iletmesinden yararlanarak kuguk bir kuvveti buyuk bir
kuvvete donustirirler. Metal sekillendirme ve sikistirma islemlerinde kullanilan hidrolik presler sivi basincini

Arabalarin frenleme sistemlerinde kullanilan hidrolik frenlerde, sivilarin basinci iletmesinden yararlanilir. Agir yikleri
kullanarak blyuk kuvvetler olusturur.

/

Ekskavatorler, kazi ve harfiyat isleri icin kullanilan biyuk is makineleridir. Bu makineler,
hidrolik pompalar kullanarak kollarini ve kepcelerini hareket ettirirken sivi basincindan
yararlanir.

Paketin icinde hava kalmayinca Grtiniin uzun siire taze kalmasi saglanir.

Hasta insanlara siringa ile ine yapilmasinda da agik hava basincindan yararlanilir. $iringanin
pistonu c¢ekildiginde icerdeki basing azaldidi i¢in acik hava basinci siviyi siringanin igine iter.

Pipetle bir icecegi icmemiz agik hava basinci sayesindedir. igecegi igen bir
kisi pipetin icindeki hava basincini azalttiginda agik hava basinci igecegin
pipetin icine dolmasini saglar.

/ Gida Uranlerinin vakumla paketlenmesi acik hava basinci sayesinde yapilir.

©



AKISKANLAR Sivilarda Basing Kuvveti

TAIK TAMANLATIM KITABI

Sivilarda Basing¢ Kuvveti
O Sivi basinci denildiginde sivinin herhangi bir noktaya
uyguladigi kuvvet anlasilir.

O Sivinin bir ylzeyin tamamina uyguladigi toplam kuvvete
basing kuvveti denir.

- F _ -F . E:
P=g = h.d.g=g = F=h.d.g.S

F: Basing kuvveti h: derinlik

d: 6zkutle g: yer ¢ekimi ivmesi
S: Yiizey alani
% Ornek 1

Cem, dusey kesiti sekildeki gibi olan X, Y, Z kaplarina 6zkutleleri
siraslyla d, 3d, 2d olan sivilari koyuyor.

X Y 4

3S  Yatay

28 S

X, Y, Z kaplarindaki sivilarin tabana uyguladiklari basing
kuvvetlerinin biiyiikliikleri sirasiyla Fy, Fy, F, olduguna gore,
bunlar arasindaki iligki nasildir?

Swvilarda basing kuvveti kabin sekline bagl olmaksizn F=h.d.g.S
formiilti ile bulunur.

Fy=3h.d.g.2S=6hdgS
F,=2h.3d.g.S=6hdgs

F,=h.2d.g.35=6hdgS Fy=Fy,=F,bulunur.

% Ornek 2

Zafer, K, L, M kaplarina esit yikseklikte olacak sekilde 6zkdtleleri
dy, d,, dy, olan sivilart koymustur.

|

Yatay

Kaplarin tabanlarindaki sivi basing kuvvetleri esit olduguna
gore, dy, d,, dy, arasindaki iligki nasildir?

Swvilarda basing kuvveti kabin sekli nasil olursa olsun F = hdgs seklinde bulunur.
Formiildeki F, h, g nicelikleri esit oldugu icin d ile S ters orantili olur. O yiizden
taban alani en kiigiik olan kaptaki sivinin 6zkiitlesi en biytiktiir.

Bu durumda d > d,, > d, bulunur.

% Ornek 3

Dusey kesiti Sekil | deki gibi olan kapali kap tamamen dolu iken tabana
yapilan sivi basinci P, sivinin tabana yaptigi basing kuvveti F oluyor.

Yatay
Sekil | Sekil 1l
Buna gore, kap Sekil Il deki gibi ters cevrilirse P ve F nasil
degisir?

Swvi basinci P = hdg ile bulunur. Kap ters gevrildiginde tamamen dolu oldugu
icin sivi yliksekligi degismez. O yiizden P degismez.

Swilarin basing kuvveti F = hdg$ ile bulunur. Formdildeki h, d, g degismedigi
halde taban alani azaldigi igin F azalir.

Sivinin Basing Kuvveti ile Sivinin Agirligi Arasindaki
iliski

Katilarin basing kuvveti, katinin agirhigina esit idi. Sivilarin
basing kuvveti de acaba sivinin agirligina esit olabilir mi?
Kabin sekline gore bu iliskiyi inceleyelim.

Yandaki gibi dizgin yukselen bir kaptaki

a.
sivinin tabana uyguladigi basing kuvveti
sivinin agirhgina esittir.
Sivi
F = GSIVI
b. Tabandan itibaren yukari dogru genisleyen
kaplarda tabandaki sivi basing kuvveti
sivinin agirhgindan kiguktur.
2 F< GSIVI

Cilnku, tabana uygulanan sivi basing
kuvveti, sekilde noktali iki ¢izginin
arasindaki sivinin agirligina esittir.

Tabandan itibaren yukari dogru daralan
kaplarda tabandaki sivi basing kuvveti
sivinin agirhgindan bayuktar.

F>G

Sivi

Cunkl, tabana uygulanan sivi basing
kuvveti, sekildeki noktal iki ¢izginin
arasinda sivi dolu oldugu varsayilirsa bu
sivinin agirhgina esittir.



TAIK 1AM ANLATIM KiTABI

Sivilarda Basing Kuvveti AKISKANLAR

% Ornek 4

Dusey kesitleri sekildeki gibi olan X, Y, Z kaplarina esit agirlkli,
farkh sivilar konuldugunda kaplardan sivi tagsmiyor.

X Y z

Yatay
S 28 38

X, Y, Z kaplarinin tabanlarindaki sivi basing kuvvetleri sirasiyla
Fy, Fy, F; olduguna gére, bunlar arasindaki biyiikliik iligkisi
nasil olur?

Swilarda basing kuvveti F = hdgs$ ile bulunur. Fakat soruda sivilarin ézkiitleleri
ve yiikseklikleri bilinmediginden bu soruda bu formiilden sonuca ulasamayiz.
O ylizden bu soruda basing kuvvetleri ile sivilarin agirliklarini karsilastiracadiz.
X kabi diizgiin bir kap oldugundan F, =G, ,
Y kabi yukari dogru genisledidi icin F, < G, ,
Z kabi yukari dogru daraldigi icin F, > G, ,

Swilarin agirliklari esit oldugundan F, > F, > F, olur.

% Ornek 5

Taner, dusey kesiti Sekil | deki gibi olan kaba bir miktar sivi
koydugunda tabandaki sivi basinci P, tabandaki sivi basing kuvveti
F oluyor.

Sivi
............ - Yatay

Sekil | Sekil Il

Taner, Sekil | deki siviyr Sekil Il deki kaba dokerse;
|. Tabandaki sivi basinci P den buytk olur.

Il. Tabandaki sivi basinci P den kuguk olur.

I1l. Tabandaki sivi basing kuvveti F den buyuk olur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

Tabandaki sivi basinci P = hdg ile bulunur. Basing igin yorum yapabilmek
igin sivi yiiksekligi bilinmelidir. Ama kaplarin taban olanlari bilinmeden sivi
yliksekliklerine karar verilemez. O yiizden I ve Il kesin degildir.

Sekil | de kap diizgiin oldugu icin sivinin basing kuvveti F = G, ‘dir. Sekil Il deki
kap yukari dogru daraldigi icin F > G, 'dir. O yiizden $ekil Il de basing kuvveti
daha biytiktiir.

Sivilarda Basincin Kullanildigi Giinliik Hayat
Ornekleri

O Ginlik hayatimizda sivi basincinin kullanildigi ¢ok 6rnek
vardir. Bunlardan bazilarini séyle siralayabiliriz.

1. Arabalarda fren pedalina 2. Arabalari kaldiran hidrolik
uygulanan kuguk kuvvetle kriko

arabalari durduran hidrolik

fren sistemi
3. Ekskavatorlerin kepgele- 4. Berber koltuklarindaki
rini hareket ettirmelerini musteriyi yukseltip
saglayan hidrolik sistem algaltmayi saglayan
hidrolik sistem

-

5. Agir yukleri tagtyan 6. Damperli kamyonlarin
forkliftlerin hidrolik kasasindaki yuku
kaldirma sistemi boslatmayi saglayan

hidrolik sistem

Pascal Yasasi (Pascal Prensibi)

O Sivilarin  molekdlleri arasinda ¢ok kiglk de olsa bir
miktar bosluk vardir. Bu sebeple sivilar ¢ok kiiglik de olsa
sikigtirilabilir. Fakat bu sikisma genellikle ihmal edilir.

O "Kapali bir kaptaki siviya disardan uygulanan basing,
sivinin dokundugu biitiin noktalara aynen iletilir." Buna
Pascal Prensibi denir.



AKISKANLAR Sivi Basincinin Kullanildigi Ornekler

a. Bilesik Kaplar

O Pascal prensibinin en énemli uygulamalarindandir. Sekilleri
ayni ya da farklh olabilen kaplarin kiguk bir boruyla
baglanmasiyla olusturulur.

[

EE &=

O Sekildeki birlesik kapta musluklar kapaliyken sivi seviyeleri
farkli oldugu i¢in baglanti borularinin sagindaki ve solundaki
basinglar farkl degerdedir.

O Musluklar agilirsa sivilari, basincin blylk oldugu yerden
kiigik oldugu yere dogru hareket eder. Sivi akisi sona
erdiginde bitln kollardaki sivi seviyeleri esitlenir.

O "Bilesik kaplarda tek c¢esit sivi varken sivilar tabandaki
basinglar1 esitlemek amaciyla seviyeleri esitleyerek
dengeye ulasir."

b. Su Cendereleri

O Pascal prensibinden vyararlanarak geligtirilmistir.  Su
cendereleri sayesinde buyuk agirliklar kicuk kuvvetlerle
dengelenebilir. Kiguk kuvvetler artirilarak blylk kuvvetlere
doénustarilebilir.

S1-Fl - -‘Sz

Sivi

A B

ITT7777777777777777777777777777 yatay

O Sekildeki su cenderesinde sistemin dengede kalmasi igin A
ve B noktalarindaki toplam basinglarin esit olmasi gerekir.

O Ave B noktalarindaki toplam basinglarin esit olabilmesi igin, sivi
seviyeleri ayni olmasi sebebiyle pistonlara etki eden basinglar
esittir. Pistonlanin agirliklari ihmal edilirse soyle yazilabilir.

Pascal prensibinden yararlanarak calisan aletler dort grupta
Ozetlenebilir.

1. Sikistirma Sistemleri
O Hidrolik fren, hidrolik pres makineleri, hidrolik direksiyon gibi
aletler...

2. Tasima Sistemleri
O Ving, kepge, damperli kamyon, hidrolik lift, hidrolik itfaiye
merdivenleri gibi aletler...

3. Olgme Araglan
O Barometre, manometre, altimetre, batimetre gibi basing
Olgen araglar...

4. Diger Sistemler
O Kimyasal ila¢c pompasl, yag pompasi ve tulumba gibi aletler...

% Ornek 6

Disey kesiti Sekil | deki gibi olan kabin igindeki sivinin Ustline
surtiinmesiz ve agirliksiz bir piston yerlestirilmistir.

e

SIviI

K

Sekil | Sekil Il

Pistonun ilizerine $ekil Il deki gibi F kuvveti uygulanmaya
baslarsa;

I. Kve L noktalarindaki basinglar esit olur.
Il. K ve L noktalarindaki basinglar esit miktarda artar.
IIl. Sekil 1l de K noktasindaki basing L noktasindaki basingtan
blyuktir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Pascal prensibine gére, sivilarin lzerine disardan bir basing yapildiginda bu basing her
yere aynen iletilir. Fakat bu K ve L nin basinglarinin esit oldugu anlamina gelmez. K ve
L deki basinglar esit miktarda artar. F kuvvetinin pistona yaptigi basing (F/S) ne kadarsa
sivinin dokundugu blitiin noktalardaki basing o kadar artar. O yiizden I yanlis, Il dogrudur.
F/S basincinin K ve L ye katkilari ayni olmasina ragmen K noktasinin iizerindeki sivi basinci
fazla oldugu igin P > P, olur. Il dogrudur. Cevap Il ve lll

% Ornek 7

Elif, dusey kesiti sekildeki gibi olan su cenderesinde kesit alanlari
sirastyla 2S, 3S, 4S olan agirliksiz ve surtiinmesiz pistonlarin
Uzerine sirasiyla oyuncaklarindan bebek, ayi ve araba koydugunda
sekildeki gibi dengede kaliyor.

-E: [ Yatay

28 48

Sivi

TI777777777777777777777777777777777 ////Yatay

Elif, oyuncak bebegin agirhginin 10 N oldugunu bildigine gore,
oyuncak ayi ve oyuncak arabanin agirhg: kag N'dur?

Pistonlar ayni seviyede iken sistem dengede olduguna gére pistonlara yapilan
basinglar esittir.
Gbebek - Gayl _ Garaba =5 10 - %1 =Garaba

25 3S 4S 25 3S 4S
Guy, =15N G =20 N bulunur.

araba

TAIK TAMANLATIM KITABI
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Acik Hava Basinci  AKISKANLAR

% Ornek 8

Yigit, disey kesiti sekildeki gibi olan bilesik kabin musluklari

kapaliyken, her bir koluna esit hacimli su koymustur.

K L M

Su == Su == Su
Yigit musluklarin ikisini de ayni anda acarsa,
|. K kabindaki sivi seviyesi algalir.
II. L kabindaki sivi seviyesi yukselir.
ll. Ug kapta da sivi seviyeleri esitlenir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Bilesik kaplarda kollarin genisligi ve sekli ne olursa olsun tabandaki sivi
basinglari esit olmasi icin sivi seviyelerinin de esitlenmesi gerekir. Bunun igin K
kabindaki sivinin algalmasi L kabindaki sivinin yiikselmesi gerekir.

Cevap I, I, Ill

Acik Hava Basinci

O Atmosferdeki havamolekillerinin agirligindan ve molekdllerin
temas ettigi ylizeylere garpmasindan dolayi olugan basinca

acik hava basinci denir. P, sembolli ile gosterilir.

O Atmosferdeki hava molekillerinin toplam agirhigi o kadar
fazladir ki, molekillerin ¢arpmasi sonucu yapilan basing
ihmal edilebilir. Yani acik hava basincinin en énemli nedeni

atmosferdeki gazlarin agirhgidir denilebilir.

O Acik hava basinci, deniz seviyesinden yukari dogru
cikildikga azalir. Clnku yukari dogru gikildikga Gzerindeki

hava katmaninin agirhig azalir.

Toricelli Deneyi

O Toricelli, agik hava basincinin degerini 6lgmek icin 0 °C

sicakhkta ve deniz seviyesinde bir deney yapiyor. Bu
deneyde yaklasik 1 metre uzunlugundaki bir ucu kapali
deney tuplndn igini tamamen civa ile doldurduktan sonra
tupl ters cevirerek civa dolu bir kaba daldiriyor. Boruda
kalan sivi yuksekligini él¢tugtiinde 76 cm oldugunu goériyor.

Bu deneyin sonucunda 0 °C sicaklikta ve deniz seviyesinde
acik hava basincinin 76 cm ylksekligindeki civanin basincina
esit oldugu disunlldigu igin Py = 76 cmHg denilmigtir.

Bosluk
|

P, 76 cm
Vo

Civa

Toricelli'nin yaptid1 agik hava basincini élgen bu diizenege
barometre denir.

Barometredeki sivi yiiksekligini etkileyen faktorler
sunlardir:

. Duzenegin deniz seviyesinden yuksekligine baghdir.

Deniz seviyesinden yukari dogru ¢ikildikga agik hava basinci
azalacagindan borudaki sivi yiiksekligi azalir.

. Kullanilan sivinin ézkutlesine baglhdir.

Swvinin bzkiitlesi arttikga ayni basinci saglayacak sivi
yliksekligi daha az olur.

. Ortamin sicakligina baglhdir.

Sicaklik arttikga hava genleserek yogunlugu azalacagi igin
actk hava basinci azalir.

. Boruda hava olup olmamasina baglidir.

Borunun Ustiinde hava kalirsa, o havanin basincindan dolayi
sivi yliksekligi azalir.

Barometredeki sivi yuksekligi, borunun kesit alanina,
borunun sekline ve egik olmasina baglh degildir.

» Bosluk




AKISKANLAR Acik Hava Basinci

TAIK TAMANLATIM KITABI

Acik Hava Basincindan Yararlandigimiz Giinliik Hayat
Ornekleri

1. Su ile tamamen doldurulan 2. Banyolarda ve arabalarda
bir bardagin agzi kagitla kullanilan vantuzlarin
kapatilip ters gevrilince yapistirict kullanmadan
suyun akmamasi yapisabilmesi

Kagit

4. llaglarin siringaya
cekilebilmesi

3. Pipetle meyve suyu
icilebilmesi

5. Zeytinyagi tenekesinden
yag bosaltirken diger
késeden delik agiimasi

6. Celikten yapilmis bir kiire
ortadan ikiye bolinduikten
sonra olusan yarim kureler
birlestirilip icindeki hava
cekildiginde kirelerin atlar
tarafindan ayrilamamasi
(Magdeburg deneyi)

Delik—7~—_4

©

% Ornek 9

Bulundugu ortamdaki agik hava basincini 6lgmek isteyen Haluk,
icini civa ile tamamen doldurdugu tipl ters gevirerek civa dolu
kaba daldiriyor. Haluk, borudaki civa yuksekliginin 70 cm oldugunu
goruyor.

710 cm
l

Civa

Borudaki civa yiiksekliginin 76 cm olmamasinin nedeni olarak
Haluk'un yaptig,
|. Boruyu kalin se¢gmis olabilirim.
Il. Deneyi yaptigim yer, deniz seviyesinden yuUksektedir.
I1l. Boruda bir miktar hava kalmis olabilir.
yorumlarindan hangileri dogru olabilir?

1. Borunun kalin olmasi yiiksekligin az olmasi igin bir sebep degildir. (I yanlis)

II. Deniz seviyesinden yukari dogru ¢ikildikga agik hava basinci azalir. O yiizden
st ytikskeligi azalir. (Il dogru olabilir.)

IIl. Boruda kalan hava basing yapip siviyi ileteceginden sivi yiiksekligi azalir. (11l
dogru olabilir.) Cevap Il ve lll

% Ornek 10

Acik hava basinci ve sivi basinci ile ilgili;
I. Acik havada da sivinin iginde de asagi dogru gidildikge basing
artar.
II. Her ikisinin de olugsmasinda yer ¢ekimi etkilidir.
Ill. Acik havada yodunlugun fazla oldugu yerlerde basing fazla
olurken yodunlugu fazla olan sivilarin basinci az olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Agik hava basinci deniz seviyesinden yukar dogru gidildikce azalir, asagi
gittikge artar. Sivi basinci da asagi dogru artar. (I dogru)

Acik hava basinci havadaki molekdillerin agirligindan dolayi, sivi basinci da
swilarin agirlidindan dolayi olusur. (Il dogru)

Yogunlugu fazla olan sivilarin basinci da fazladir. (11l yanlis) Cevap | ve Il

X 0Ornek Cevap Anahtari

1.Fy=Fy=F; 2.d¢>dy>d 3. P degismez. F azalir.
4.F,>Fy>Fy 5. Yalniz lll 6. llvelll
7.G,, = 15N 8.1, 11,1 9.1l ve lll
Garaba = 20N
10. Ivell



AKISKANLAR sivilarda Basing Kuvveti - Sivi Basincinin Kullanildigi Ornekler - Agik Hava Basinci

1.

Dusey kesiti sekildeki gibi olan havuza su konuldugunda
S4, Sy, S; ylizeylerine uygulanan sivi basing kuvvetlerinin
bayuklikleri sirasiyla F, F,, F5 oluyor.

Yatay
Buna gére F,, F,, F; arasindaki iligki agagidakilerden
hangisi gibidir?

A)F,>F,=F, B)F,>F,>F,

C)F3>F,>F,

E)F,>F > F;
Swvilarda basing kuvveti F = hdgs ile bulunur.
F;=3h.d.g.S = 3hdg$
F,=2h.d.g.2S = 4hdg$S
F3=h.d. g.35=3hdgsS

D)F, =Fy>F,

F,>F; = Fzbulunur.
Cevap A

Esit karelere ayrilmis Sekil | deki kabin igindeki sivinin
tabana yaptigi1 basing P, sivinin kabin tabanina yaptigi
basing kuvveti F oluyor.

Sekil | Sekil 1l

Sekil | deki kap Sekil Il deki hale getirilirse;
|.  Tabana yapilan sivi basinci P den az olur.

Il.  Tabana uygulanan sivi basing kuvveti F kadar
olur.

Ill. Tabana uygulanan sivi basing kuvveti F den az
olur.

yargilarindan hangileri dogru olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell E) I velll

Her karenin yiiksekligi h, yiizey alani S kabul edilirse; ilk durumda
P =2hdg, F = 4hdgs iken ikinci durumda P = hdg, F = 3hdgs$ olur. Yani hem
P, hem F azalmis olur. Cevap E

C) Yalniz lll

3.

Dusey kesiti sekildeki gibi olan kapta, sivinin 6zkutlesi
d, agirliksiz ve slrtiinmesiz pistonun alani 2S, pistonun
Uzerindeki cismin agirhgr G'dir.

--- yatay

Acik hava basinci P olduguna gére, K noktasindaki
toplam basin¢ asagidakilerden hangisine esittir?
A) hdg B) 2hdg C)P, +%+ hdg

G G
D) = E =
) 25 + 2hdg )Po+zs + 2hdg

Pistonun (izerine etki eden agik hava basincini (P,) ve G agirliginin
G
pistona yaptigi basincini > sivi dokundugu her noktaya iletir. O ytizden

K'deki toplam basing P = P, + > +2hdg Cevap E

Kagan, evindeki camdan yapilmis ¢caydanlida su
doldurarak uzerinde bazi incelemeler yapiyor.

B

Yatay
Buna gore Kagan'in yaptigi,

I.  Caydanhgin A bolimu ile B bélimindeki su
seviyeleri esittir.

II. Caydanligin A bolimine bir miktar su eklenirse,
A bolimindeki su seviyesi, B bolimundekinden
yukarida olur.

Ill. Caydanlidin icindeki su, B borusundan bir
miktar dokulurse, B borusundaki su seviyesi A
bélimuindekinden daha asagida olur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

D) Ivell E) L lvelll

Caydanlik bir bilesik kap érnegidir. Bu yiizden, su eklense de ddkiilse de
A ve B béliimlerindeki su seviyeleri esit olur. Cevap A



AKISKANLAR sivilarda Basing Kuvveti - Sivi Basincinin Kullanildigi Ornekler - Agik Hava Basinci

Kesit alanlar sirasiyla 2S, 2S, 3S olan K, L, M pistonlari
ile olusan su cenderesinde pistonlar sekildeki gibi
dengededir.

K L]l.2s i M Yatay
2S 3S
Sivi
Yatay

Pistonlar agirliksiz ve siirtiinmesiz olduguna gére X,
Y, Z cisimlerinin agirliklari Gy, Gy, G, arasindaki iligki
asagidakilerden hangisi gibidir?

A)Gx=Gy>G; B) G, > Gy > Gy

C) G, > Gy =Gy
E) Gy =Gy =G,

K ve M pistonlari ayni seviyede dengede olduguna gére pistonlara
yapilan basinglar esit demektir. Bunun icin G, = 2G dersek, G, = 3G
olmasi gerekir. L pistonu daha yukarida olduguna gére, Y cisminin
yaptigr basincin daha az olmasi gerekir. Bunun iginde Y'nin agirliginin
2G'den az olmasi gerekir. Cevap B

D) G, > Gy > Gy

Serdar, bulundugu ortamdaki agik hava basincini
olcmek icin U¢ tane barometre dizenegi olusturuyor.
Bu dlzeneklerde sirasiyla d, 2d, 3d ézkutleli sivilar
kullaniyor.

Bos «|........

Yatay

Buna gore, Serdar'in barometre diizeneklerinde
olgtiigii sivi yiikseklikleri h,, h,, h; arasindaki iligki
asagidakilerden hangisidir?

A)hy>h, > h, B)h,>h, >h,

C)h;>h,>h, D) hy > h, > h,
E)h;=h,=h,

Barometrelerde kullanilan sivinin  6zkiitlesi arttikga borudaki  sivi
ylksekligi azalir. O yizden h; > h, > h; olur.

Cevap C

7.

YX Cevap Anahtari

Atmosferdeki gazlari gérmesek de insanlar Uzerindeki
etkileri coktur.
Buna gore,

I.  ugak yolculugu yapan insanlarin kulaklarinin
tikanmasi,

Il. dagcilarin yiksek tepelere tirmanmasi
durumunda burunlarinin kanamasi,

Ill. denizde ¢ok derinlere inen dalgiglarin bir

anda cikmalari gerektiginde vurgun olayiyla
kargilasmasi

orneklerinden hangileri agik hava basincinin
degisimiyle gozlenen olaylardir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

D) I vell E)I, llvelll

. Ugak yolculugu yapan insana ugak yiikseldik¢e daha az agik hava
basinci etki ederken, yere indiginde daha fazla etki eder. Kulaklarin
tikanmasi bu basing farkindandir. (I dogru)

Il.  Dagcilar yiiksek tepelere tirmandik¢a etki eden agik hava basinci
azalir. Bunun sonucunda da i¢ basing fazla geldigi icin burundaki kilcal
damarlari patlatir. (Il dogru)

Ill. - Vurgun olayi agik hava basinci degisimiile degil, sivi basinci degisimi
ile gergeklesir. (1l yanhs) Cevap D

Pipetle elindeki meyve suyunu igen Tansel, arkadasi
Levent'e "pipetteki havayi gok gugli bir sekilde ¢ektigim
icin meyve suyu pipetten agzima geliyor." diyor.

Bunun iizerine Levent'in yaptigs;

I.  Aclk hava basinci olmasaydi pipetten havayi ne
kadar gucli cekersen ¢cek meyve suyu agzina
gelmezdi.

Il. Pipet daha ince olsaydi meyve suyunun agzina
ulasmasi igin daha gu¢li cekmen gerekirdi.

lll. Agik hava basincinin daha buytk oldugu bir yere
gidersen, pipetteki havayi igine gekmene gerek
kalmadan meyve suyu agzina ulasir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)l ve Il E)lve Il

Pipet ile meyve suyu icebilmemiz agik hava basinci sayesindedir. O
ylizden agik hava basinci olmazsa pipetle meyve suyu igilemez. (I dogru)

C) Yalniz 11l

Pipetin ince ya da kalin olmasi igcindeki sivinin basincini etkilemeyecegi
icin bizim meyve suyu gekerken zorlanmamizi etkilemez. (Il yanhs)

Ag¢ik hava basinci bliyiik de olsa kiiglik de olsa biz pipetten suyu
cekmedigimiz stirece seviyeler esit olur. Kendiliginden yiikselme olmaz.

I1l'yanl.
(1 yanhis) Cevap A

1.A 2.E 3.E 4.A 5.B 6.C 7.D 8.A



